



文與圖／采實文化提供

人中呂布

讀三國，更要知三國，三國史專家成君憶用青少年的語言、現代的視角，從歷史故事中抽絲剝繭，帶領讀者讀文史、見人心、辨善惡、懂成敗。本周好讀選摘部分章節，揭開三國猛將呂布顛簸的一生。

三國第一猛將？ 為利益認人做父

呂布被評為「三國第一猛將」，但事實上，他只是有時候比較勇猛而已。就拿他跟孫堅相比，孫堅敗給徐榮，呂布又先後敗給孫堅和李傕，徐榮最終死在李傕手裡，李傕最終又被他的部將段煨斬殺。按照這個邏輯推理，難道段煨才是「三國第一猛將」？

呂布雖然勇猛，但他好像總是需要一個父親。他曾經得到并州刺史丁原的信任，被任命為主簿。按照民間的說法，他那時是丁原親愛的義子。後來他又被董卓收買，殺害丁原，改做了董卓的義子。

董卓毀滅洛陽，真是一樁駭人聽聞的反人類事件。他挾持小皇帝遷都長安後，總是要呂布當自己的貼身侍衛。不料，呂布又喜歡上了董卓的侍妾，這就讓父子倆的關係變得非常複雜。過了一段時間，董卓因為發脾氣，朝呂布擲出手戟，弄得呂布越發驚恐不安。《三國演義》中提到，董卓的那個侍妾叫作貂蟬。司徒王允借助貂蟬使用美人計，挑撥董卓和呂布之間的關係。一個美人計裡又套著一個美人計，王允使用這個連環美人計，讓呂布與董卓反目成仇，成功唆使呂布刺殺了董卓。

這樣算起來，先後有兩個義父死在了呂布手裡。在一個提倡孝順文化的國度，呂布無疑是一個壞人。羅貫中在《三國演義》中借張飛之口稱呂布為「三姓家奴」，意思就是說，他總是為了利益出賣自己，認人做父，全然不顧禮義廉恥。

桀驁不馴 讓人忌憚 兗州徐州 不斷流亡

董卓死後，李傕率領涼州眾將攻打長安。呂布堅守了8天，後因為軍中有人反叛而失守，接著他又在巷戰中被李傕打敗。呂布在慌亂之中也沒有忘記董卓的那顆頭顱。他提著那顆頭顱，先後投奔南陽的袁術和冀州的袁紹。袁氏三族，除了袁術和袁紹，都被董卓問罪斬殺。呂布認為，既然他刺殺了董卓，那他理所當然就是為袁氏報仇雪恨的恩人。

袁術討厭呂布的狂野，袁紹也討厭他的狂野，但呂布的武藝確實高強。在投靠袁紹以後，呂布時常騎著他的赤兔馬飛越壕溝，衝入黑山軍張燕部的陣地，斬獲無數

的人頭。人們美稱他為「飛將」，又用「馬中赤兔，人中呂布」這樣的話來誇獎他。此時，桀驁不馴的呂布已經成了袁紹心中極大的憂患，而袁紹的忌憚也讓呂布心中生出不安。於是，呂布提出重回洛陽。袁紹明面上同意了呂布的請求，還派出一隊精兵相送，暗地裡卻想趁機殺掉呂布。但呂布早有警覺，事先命人在營帳中奏樂，自己卻悄悄逃走了。

興平元年(194年)，曹操從濮陽出兵，攻入徐州，沿路屠城。陳宮反感曹操的狡詐和殘忍，勸告陳留太守張邈說：「你是可以做豪傑的人，為什麼總是受制於曹操呢？呂布是天下聞名的猛士，我們可以把請來，共同駐守兗州。」張邈便派人迎接呂布，請他做兗州牧。呂布於是占據濮陽。

曹操聽到消息，立即從徐州撤軍攻打呂布。雙方打得非常慘烈，曹操幾次都是死裡逃生。相持一百多天以後，由於糧食短缺，濮陽甚至出現了人吃人的慘劇。呂布只得把部隊轉移到山陽郡駐紮。次年，曹操收復兗州全境，並在鉅野擊敗呂布。呂布殺出重圍，朝著徐州方向逃亡。

在此之前，徐州刺史陶謙已經病逝，臨終時他把徐州託付給劉備。劉備收留了呂布。建安元年(196年)，袁術與劉備大戰於盱眙、淮陰。相持一個多月後，袁術寫信給呂布說，只要他出兵襲擊由張飛駐守的下邳，即以20萬斛軍糧相送。呂布率軍抵達下邳城下，以許都為內應，進入城內，打敗張飛，俘虜劉備的妻妾兒女。劉備腹背受敵，被袁術打敗，只得向呂布投降。呂布當時已自稱徐州牧，又惱怒袁術沒有按約定送來軍糧，便接納了劉備，讓他在小沛駐軍，並送還了他的妻妾兒女。



《少年讀三國（共4冊）》

作者：成君憶 出版：采實文化



轅門射戟救劉備 納陳珪計敗袁術

同年，袁術以紀靈為大將，再次起兵征討劉備。呂布的部將認為可以趁機借袁術之手除掉劉備，呂布卻說：「只要袁術打敗了劉備，我便孤立無援，處於他的圍困之下。」於是他立即出兵援救劉備，在小沛城外紮下營寨。

呂布援救劉備的方法非常特別。他設下酒菜，宴請紀靈，對眾人說：「劉備是我的賢弟。如今他被你們所圍，我特意趕來救他。」他一邊說，一邊令人把他的方天畫戟立在轅門口，與眾人相約道：「我若一箭射中戟上的小支，請你們立即撤離；若是沒有射中，那我就任由你們與劉備決一死戰。」眾人都不相信他能做到，不料呂布拉滿鐵弓，果然一箭射中小支。眾人大為震驚，讚嘆說：「將軍這一箭，如有神助！」一場醉飲之後，眾人各自回營，撤軍而去。

袁術敬畏呂布的神勇，早就改變主意，想與呂布結為同盟。建安2年(197年)5月，他派使者韓胤到徐州，將自己僭號自立的事告知呂布，並請求呂布把女兒嫁到袁家做他的兒媳婦。陳珪唯恐袁術、呂布聯手危害國家，急忙趕來阻止呂布說：「而今曹操已經把皇帝接到了許都。袁術不肯向皇帝效忠，反而要自稱皇帝。你若是跟他結成親家，豈不是要背負叛逆的罪名，被天下人責罵嗎？」

此時，韓胤已經接走了呂布的女兒。呂布被陳珪說得驚慌失措，急忙快馬追上去，不僅把女兒奪了回來，還把韓胤捆綁起來送到許都，向曹操示好。曹操立即殺了韓胤，把他的頭顱送還給袁術。

袁術大怒，立即召集數萬兵馬兵分七路，向呂布發起進攻。呂布此時只有3千兵力、400匹馬，他抱怨陳珪道：「都是因為聽了你的話，才招惹來這樣的麻煩！現在該怎麼辦？」陳珪說：「袁術的七路兵馬，不過是烏合之眾。其中韓暹、楊奉兩路，只需如此這般……便可使他們背叛袁術。」

呂布採納陳珪的計策，寫信給韓暹、楊奉說：「當今皇帝東歸洛陽之時，兩位將軍曾有救駕之功。而在此之前，我也曾親手殺掉董卓。我們既然有功於國家，將來就會留名於青史。現在袁術叛逆國家，自稱皇帝，我們應當一起來討伐他。可是，你們為什麼要跟著反賊一起來攻打我呢？讓我們聯手，打敗袁術，為國家除害，建功立業吧！千萬不要錯過這個機會！」此外，呂布還承諾等打敗袁術以後，會把繳獲的錢糧全部留給韓暹、楊奉。

韓暹、楊奉非常高興，立即掉轉矛頭，與呂布合力攻打袁術的其餘兵馬。呂布大獲全勝，與韓暹、楊奉水陸並進，乘勝追擊直到鍾離，而後才返回淮水以北。袁術親率5千兵馬趕至淮水，卻只聽到呂布的軍隊在北岸的嘲笑聲。

反復無常 不講信用 投降曹操 遭砍腦袋

建安3年(198年)，呂布派遣部將高順攻打劉備。《三國演義》中說，這是因為張飛搶奪了呂布從山東買來的300多匹好馬。劉備大敗，只得放棄小沛，前往許都投靠曹操。

同年10月，曹操率領大軍把呂布圍困在下邳城中。圍城月餘，曹操頗有些焦躁，對眾將說：「許都事務繁忙，北方有袁紹之憂，東面又有張繡之患，下邳卻久圍不克，致使士兵疲勞不堪。我想暫且放過呂布，班師而回，可好？」荀彧說：「呂布一直有勇無謀，他的謀士陳宮雖然有智慧卻拿不定主意。如今他接連敗北，銳氣受挫。他身為三軍之主，沒有鬥志自然影響全軍。我們現在趁呂布沒有恢復鬥志，陳宮沒有想好對策，猛攻一番，肯定能夠拔了呂布這枚眼中釘。」曹操認為他說得很對，便下令繼續攻打，又把沂水、泗水的河堤挖開，引水要把下邳淹沒。

下邳城中，人心惶惶。呂布的部將侯成、宋憲、魏續設計把陳宮、高順擒住，然後打開城門率眾向曹操投降。呂布與麾下士兵被逼上白門樓，他命令手下取下他的首級獻給曹操，左右之人皆不忍，於是，呂布選擇投降。曹操看到呂布，可憐他空有「飛將」的美名，此時卻被繩索綁成了一團。

呂布也看到了曹操，他急忙叫道：「等今天過去，天下大事就塵埃落定了。因為大將軍以我為憂患，而如今我已拜服在大將軍麾下，以後有我輔佐大將軍，何愁天下不定啊！」呂布又在曹操身後看見了劉備，接著叫道：「玄德，你現在是大將軍的座上賓，而我是大將軍的俘虜。這繩子綁得我太緊了，你幫我說說話啊！」

劉備沉默著，沒有說話，倒是曹操，笑著說：「綁的是老虎，不能不緊。」而後命人略微鬆綁一些。劉備這時突然說：「大將軍啊，難道你忘了丁原和董卓的往事了嗎？」曹操點了點頭，下令將呂布縊死，然後砍了他的腦袋。

呂布臨死時，大罵劉備落井下石。其實呢，害死呂布的並非劉備，而是他自己的反復無常和不講信用。

●好讀周報與聯合學苑推出「玩轉經典 跨領域三國」系列活動，結合閱讀、直播、問答、徵文等活動，邀請讀者來一堂「跨領域三國課」。詳情請上聯合學苑：<https://udncollege.udn.com/>

9/16~12/24
秋季線上課

閱讀寫作 | 大考作文 | 英檢口說

國小·國中·高中全年段開班

聯合學苑-線上課 招生中！
學期·秋季班

報名方式：請上聯合學苑
<https://udncollege.udn.com/>

課程介紹



洽詢表單



早鳥價\$5200起，額滿為止
(8/27前完成繳費)